



"浙江法制报"微信

# 浙江法制报

星期四 2021年9月  
农历辛丑年八月初三 | 9

平安浙江网:www.pajw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zifzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zifzb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zifzbxw@126.com](mailto:zifzbxw@126.com) | 第6330期 今日12版

## 给“诚实而不幸”的人生按下“重启键”

本报记者 高敏 通讯员 钟法

**本报讯** 奉化人老徐原本衣食无忧,但因为替朋友担保了几笔借款陷入了债务的泥沼。被纳入失信“黑名单”、被限制高消费,面对沉重的债务和日复一日的利息,老徐疲惫又绝望。得知宁波正在开展个人债务集中清理工作,老徐马上向奉化区法院提出了申请。法院经审查后裁定受理。

根据个人债务清理方案,老徐将分3期偿还债务,如果按约履行,债权人的借款本金可以实现100%清偿,借款利息则将被豁免。目前,老徐已按约履行了第一期款项,行为考察期提前结束,法院也将老徐从失信被执行人名单中除名。老徐的生活终于有了曙光!

9月8日,宁波市中级人民法院发布消息,2021年6月,该院出台《关于推进个人债务集中清理工作实施方案》,截至目前全市法院共受理个人债务集中清理案件14件,结案2件。老徐的案子便是其中一例。

让债权人看到债权得以实现的希望,同时也让“诚实

而有幸”的债务人的负债压力得以缓解、回归正常生活,个人债务集中清理打破以往由“债权人申请执行,债务人被强制执行”的固有格局,以一次性打包处理的方式,向所有债权人清偿债务,保障各债权人公平清偿的合法权益,并让他们有可能在短期内就获得全额或一定比例的债权。

申请人贾某对外债务较多,其中进入司法程序且尚未履行的债务达90万余元,但贾某名下无其他财产,执行阶段将面临“执行不能”的困局。象山县法院裁定受理贾某提起的个人债务集中清理申请后,指定浙江信大律师事务所担任此案管理人。管理人对贾某名下的财产、债权及家庭成员等进行了详尽调查,同时统计出共有5名债权人主张债权。

在案件处理过程中,贾某表现出较强的还债意愿,并积极主动配合法院各项工作,法院也认定贾某无规避债务的可能。经过法院、管理人、债权人、债务人多方、多轮沟通、协调,法院一揽子处理了各债权人的债权,清偿比例达50%,各债权人均表示在受偿后同意放弃剩余债权和利息。

达成债务清理方案后,贾某积极向亲友筹措资金,偿还给5名债权人。到目前为止,债权人已拿到了欠款45万余元。而长达十年的债务一朝清理完毕,贾某终于摆脱了债务枷锁。法院裁定终结清理程序,仅用时43天。

个人债务集中清理是在善意文明执行的理念下实现执行程序的高效退出,为营造宽容失败、鼓励创新的社会氛围起到先导和启蒙作用。但不少人也因此会产生困惑:这会不会成为债务人的逃债工具?对恶意逃债、规避执行的行为,是否有惩戒措施?

宁波中院介绍,个人债务集中清理实施的对象,必须是“诚实而不幸”的人,对于因赌博等不良因素导致不能偿还债务的,这种“不幸”是咎由自取的结果,社会不会宽恕,法院更不会宽容。个人债务集中清理中通过的方案,债务人必须诚信履行,一旦出现逃废债、规避执行等有违诚实信用的行为的,一律终止个人债务集中清理程序,恢复对原生效法律文书的执行,恢复对债务人采取纳入失信被执行人名单等强制执行措施。

## 坚持高标准高起点,对标对表压茬推进 浙江省高院当好教育整顿的模范机关、表率机关

本报记者 高敏

**本报讯** 为推动全省第二批法院队伍教育整顿深入开展,9月7日,省高院党组书记、院长李占国为省高院机关和宁波海事法院全体干警讲专题党课。省委政法队伍教育整顿第二驻点指导组派员到会。

李占国指出,以延安整风为代表的党的队伍教育活动,是新时代开展政法队伍教育整顿的宝贵经验和精神指引,必须始终坚持并发扬光大。“要增强教育整顿的主动性、自觉性,用硬招实招整治顽瘴痼疾、以‘零容忍’态度清除害群之马,推动法院队伍全面过硬、核心战斗力全面提升。”

自第二批政法队伍教育整顿工作启动以来,省高院党组坚持从“两个维护”的高度坚决贯彻落实中央、最高法院和省委的部署要求,切实把第二批教育整顿作为首要政治任务和头等大事来抓,坚持高标准、高起点,坚持谋在前、学在前、干在前,对标对表,压茬推进,奋力当好教育整顿的模范机关、表率机关。

聚焦“三个突出”、紧扣“三个环节”、围绕“四项任务”,

省高院制定责任分工表,细化77项工作措施,每一项均明确目标任务、时间节点和牵头部门,做到挂图作战、对标推进;在院机关各办公楼一楼大厅、电梯等醒目位置放置张贴应知应会知识展板,通过LED大屏幕滚动播放学习内容和标语等。

为推动学习教育全院覆盖、全员参与,省高院建立“周二夜学”机制,每周二晚上固定时间以支部为单位开展集中学习。8月17日第一次夜学,院领导以普通党员身份参加所在支部学习,以上率下、以身作则,院机关参学400余人,形成了以“关键少数”带动“绝大多数”的良好局面。

学习先进事迹,凝聚榜样力量;以反面典型为镜,正心修身。8月31日晚,省高院举行“身边的榜样 前行的力量”队伍教育整顿英模先进事迹宣讲会。6个英模先进代表用鲜活的法治故事、真挚的为民心声,给在场所有干警上了一堂忠诚与公正的学习教育课,感人至深、催人奋进。8月12日,省高院组织全院中层以上干部及全体员额法官旁听一起职务犯罪案庭审,其他干警收看案件庭审录像,每位干警撰写个人心得体会,引导干警知敬畏、存戒惧、守底线。

### 政法队伍教育整顿进行时

这是一场刀刃向内、正风肃纪攻坚战。近日,省高院组织全体干警开展自查自纠,对照检查,填报《个人自查事项报告表》,并向全院干警家属发出公开信,“督促并配合干警认真填写报告表,如实向组织报告相关情况,也希望您能继续支持配合干警落实好相关廉洁规定……”

省高院将按照中央、最高法院和省委的部署要求,巩固深化第一批教育整顿成果,延续良好的工作态势,推动全省法院队伍工作系统性重塑、建设变革型组织,不断提升法院队伍核心战斗力,奋力推进新时代法院现代化建设,为我省高质量发展建设共同富裕示范区提供有力司法保障。

## 这对夫妻为啥吵架? 调解员找到了症结所在

本报记者 唐佳璐  
见习记者 李丰 通讯员 钱碧瑶

**本报讯** “我家孩子开开心心上学去了,我和丈夫的关系也缓和了,现在家里很和睦,真是太谢谢你们了!”新学期伊始,平湖市多元化解联合会调解员林丽对小美(化名)做回访时,听到这样的回复非常开心。

小美夫妻第一次走进联合会的场景,林丽至今记忆犹新。那是1个多月前,小美和丈夫小林(化名)一起来到平湖市矛调中心,说要离婚,要求调解相关事宜。林丽接待了他们,了解情况后发现,这对夫妻是冲动型,婚姻关系还可以挽救。林丽比较擅长处理的是法律文书方面的问题,于是

她在“平湖市多元化解联合会”微信群里求助:“我这里有对夫妻因生活琐事要离婚,哪位可以提供帮助?”

心阳心理工作室心理咨询师陈剑梅看到信息后,火速前来支援。她利用心理沟通技巧令这对夫妻渐渐打开了心扉,并从中抽丝剥茧,找出了这对夫妻关系不睦的原因:“熊孩子”!孩子今年10岁,调皮好动,经常闯祸,小美和小林为此经常吵架。

(下转2版)



9月8日,淳安县汾口镇百亩畈村茶叶育苗基地一派繁忙景象,茶农们正在抢农时扦插茶苗。据了解,此次扦插的茶苗品种有龙井43、中茶108、浙农117等13个,共1500余万株。在基地劳作的都是周边村民,平均每人每天能扦插15米,按照每米1000株12元工资计算,每人每天可增收近200元,熟练工能达到300元以上。出圃茶苗将供应到江苏、山东、安徽和浙江省内各地。

通讯员 谢航凯 洪俊翔 摄